

# 像石榴籽一样紧紧抱在一起

## ——铸牢中华民族共同体意识述评

### 铸牢共同体 中华一家亲

#### 开栏的话

为深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,即日起,新华社开设“铸牢共同体 中华一家亲”专栏,充分宣传党中央关于铸牢中华民族共同体意识决策部署和各部门各地区的行动举措,讲好中华民族故事,构筑中华民族共有精神家园,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,为推进强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量。

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,谋划部署新时代党的民族工作,推动我国民族团结进步事业取得新的历史性成就。新征程上,各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展,为强国建设、民族复兴贡献力量。

#### 铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断,指明新时代党的民族工作的前进方向

夏日的新疆,风景如画。各族人民在这片辽阔的土地上共居共学、共建共享、共事共乐。2014年4月,习近平总书记来到这片热土,从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,深入乡村、企业、部队、学校等调研,行程满满。同年5月,第二次中央新疆工作座谈会召开,在这次重要会议上,习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”。随后召开的中央民族工作会议上,习近平总书记进一步强调“坚持打牢中华民族共同体的思想基础”。此后,习近平总书记多次阐述铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断——2017年,在党的十九大报告中,强调“铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融”;2019年,在全国民族团结进步表彰大会

上,开创性提出“四个共同”的中华民族历史观;2021年,在中央民族工作会议上,把铸牢中华民族共同体意识上升到新时代党的民族工作的“纲”的高度,强调“所有工作要以此聚焦”;

2023年,在内蒙古考察和在新疆听取工作汇报时强调“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线”;

……从世界屋脊到天山南北,从西南山寨到塞北草原,习近平总书记同各族群众广泛交流,倾听他们的心声,共话民族地区发展,中华民族共同体意识日益深入人心。

在内蒙古赤峰市河南街道马鞍山村,走进四世同堂的“多民族之家”,指出要“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”;在宁夏,指出“中华民族是多元一体的伟大民族”;在贵州,强调“中华民族是个大家庭,五十六个民族五十六朵花”;在西藏,指出“我们是一个中华民族共同体,要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标”……

休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共。

2023年10月,习近平总书记在二十届中央政治局第九次集体学习时深刻指出:“把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线,是我们党坚持‘两个结合’、着眼‘两个大局’,深刻总结国内外民族工作经验教训,深刻洞察中华民族共同体发展趋势,取得的重大理论和实践

成果。”思想的火炬,照亮民族复兴的新征程。铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断,丰富和发展了马克思主义民族理论,巩固和拓展了中国特色解决民族问题的正确道路,指明了党的民族工作的前进方向。

#### 铸牢中华民族共同体意识工作扎实推进,民族团结进步事业取得新成就

习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。”

党的十八大以来,民族地区日新月异,民族团结进步事业翻开新篇章。聚焦主线,经济社会发展实现新跨越。多措并举不断增强民族地区发展能力,各族群众因地制宜打造特色产业,立足实际闯出增收致富路,幸福生活蒸蒸日上。

心手相牵,民族团结进步呈现新气象。从邻里节百家宴,同吃一桌饭、同感民族情,到“村BA”赛事,打造各族群众广泛交往交流交融的新载体,各地以民族团结进步创建为抓手,“你中有我、我中有你”的格局不断巩固,民族团结之花处处绽放。

民生为本,各族群众生活迎来新飞跃。在雪域高原,“电力天路”编织起一张张安全可靠可靠的“光明网”“民生网”;在黑龙大兴安岭,少数民族发展资金为当地发展乡村旅游注入动能;在内蒙古草原,乌兰牧骑为各族群众送去惠民文艺表演……一项项民心工程、一件件惠民实事,让各族群众共享改革发展成果,中华民族共同体意识植根心田。

多元一体,中华文化不断焕发新活力。从历史走向未来,从传统走向现代,从多元凝聚为一体,文化认同始终是民族团结的根脉。以文结缘、以艺聚友,中华民族共有精神家园建设更加有形有感有效,中华文化焕发新活力。

#### 紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推进新时代党的民族工作高质量发展

“全面建设社会主义现代化国家,一个民族也不能少。”习近平总书记的铿锵话语,激

励全国各族儿女满怀信心,踏上新征程。

把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线,新征程上,一幅推进党的民族工作高质量发展的宏伟画卷徐徐铺开。

做好新征程上的民族工作,必须协同推进各民族实现共同富裕、共建共享中国式现代化——

中华民族是一个大家庭,推动各民族共同走向社会主义现代化,一个民族都不能掉队。发展是解决民族地区各种问题的总钥匙,也是增强中华民族共同体意识的动力源。

面向未来,补齐民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。

做好新征程上的民族工作,必须着眼建设中华民族现代文明,不断构筑中华民族共有精神家园——

加强中华民族大团结,长远和根本的是增强文化认同,建设各民族共有精神家园,积极培养中华民族共同体意识。《中华民族共同体概论》走进校园,引导青年学生树立正确的中华民族历史观;深入实施红色基因传承工程、中华优秀传统文化传承发展工程等,不断增强对中华民族的认同感和自豪感。

在新的历史起点上,深刻理解把握中华文明的突出特性,强化共同价值,弘扬中华文化,不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。

做好新征程上的民族工作,必须促进各民族广泛交往交流交融,凝聚各民族携手奋进的强大合力——

中华民族在各民族交往交流交融中铸就,中华民族伟大复兴也必将在各民族交往交流交融中实现。一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。面向未来,强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。

铸牢中华民族共同体意识,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体,必将汇聚起各民族以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的强大合力。(据新华社北京6月18日电)

# 开展全国民族团结进步模范表彰

新华社北京6月18日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好全国民族团结进步模范推荐评选工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央、国务院决定,今年首次以党中央、国务院名义开展全国民族团结进步模范表彰。

《通知》明确了推荐评选工作总体要求。要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神以及中央民族工作会议精神,全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党对评选表彰工作的领导,坚持政治标准,突出铸牢中华民族共同体意识主线要求,突出实绩导向,认真总结2019年全国民族团结进步模范表彰以来,我国民族团结进步事业取得的成就和经验,评选表彰各地各行业涌现出的民族团结进步模范,广泛宣传先进事迹,引领各族各界坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,团结奋进新征程、建功新时代,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。

《通知》明确了推荐评选范围和条件。2019年以来为我国民族团结进步事业作出突出贡献的模范集体和模范个人均可被推荐,符合条件的已故人员可以追授。推荐对象应当在推动落实铸牢中华民族共同体意识各项任务、加强中华民族共同体建设中取得显著成绩。具体包括在构筑中华民族共有精神家园、深入开展铸牢中华民族共同体意识理论研究和宣传教育、推动民族地区实现高质量发展、维护国家统一和反对分裂、推动对口支援和东西部协作、促进各民族交往交流交融、推进民族事务治理体系和治理能力现代化、有效防范化解民族领域风险隐患、加强民族地区基层组织和政权建设以及其他方面作出突出贡献的集体和个人。

《通知》明确了推荐评选程序和工作要求。要加强组织领导,精心组织实施,切实发挥党委(党组)领导和把关作用。要严格按照规定的标准、条件和程序,全面考察推荐对象的政治素质、主要业绩和群众认可情况,确保推荐对象的先进性、代表性和时代性。要充分发扬民主,广泛听取意见,注重群众评价,确保公开公平公正。

### 东湖评论

# 绿道向生活的诗意延伸

□ 湖北日报评论员 艾丹

全长3.45公里,以“书香道”为主题的东湖绿道三期整体开放在即。东湖绿道全线贯通后,一期、二期和三期将实现105公里闭环,成为镶嵌在城市中心的“绿色项链”。

9年前,东湖绿道还处于畅想阶段,随着一期、二期相继完工开放,“世界东湖,人民公园”的名号越叫越响。东湖绿道串联山、水、林、城,将自然与城市,生态与生活融合在一起,已经成为武汉市标志性景点,成为本地市民亲近自然、放松身心的休闲之所,也是许多外地游客打卡武汉的必选之地。

当人们进入东湖绿道,无不被湖光山色、茂林修竹的自然景观所感染,无不被东湖人文风物、诗意栖居的意境所吸引。如今绿道三期即将开放,当人们湖边漫步、林下骑行时,也一定会感受到珞珈山水的人文气质,感受武汉作为大学之城的独特魅力。

在寸土寸金的城市中心保护绿地、开辟绿

道,是顺民心、得民意之举。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,这要求城市的治理者、建设者要站在人与自然和谐共生的高度,为城市未来谋求更大的发展,为人民幸福构建更美好的空间。烟波浩渺、山色空蒙,泛舟湖上、心旷神怡,为城市留住绿色空间,为快节奏的生活修筑缓冲地带,给人们放慢时光、细品生活的机会,何尝不是一个现代化都市应该有的特质?

现在,城市的发展日新月异,摩登大楼鳞次栉比,街道上车水马龙,进出地铁的人们步履匆匆。这只是城市的一面。城市还应该应该有温馨、舒适、宜居的另一面。城市不管发展到哪一步,都不能忘了人民城市为人民,要让城市建设始终围绕人的需要、人的发展、人的感受来进行。

张纸点墨,凝神运笔,自打一开始,东湖绿道就不是一项普通的工程。关于她的构想和草思,立足于东湖这块天赐之宝,在还绿于城、还湖于民的清晰理念下,不求贵求奢,而是把自然

造物以更可触及的方式铺展进市民的生活,融进城市发展的肌理,以更大的怀抱把一座城市的生态绿心献给世界,献给来到这的人们。武汉这座城市、湖北这方水土,因此展现了一份吸引人的气度神韵。

近年来,不少地方大力推进城市绿道建设,浙江台州仙居县的永安溪绿道,串联起神仙居景区、高迁古民居、淡竹原始森林、桐江书院等103个景观节点,创造了多元旅游消费新场景;江苏徐州的和平路绿道,分级配套公共服务设施及活动空间,为市民构建可休闲、可体验、可健身的城市休闲绿色廊道;青岛即墨沿河绿道,融入了运动、旅游、出行这些功能板块,方便市民绿道骑行上班。绿道深度延展到人们的生活中,“好看还实用”。我们要从绿道的建设经验中,挖掘更多提高市民幸福感、提升城市舒适度、提高城市现代化含量的需求点,打造更多民生工程、民心工程。

### 视点

# 「一个人的学位授予仪式」 传递爱和温暖的火种

□ 周荣光

日前,景德镇陶瓷大学举行了一场特殊的学位授予仪式:该校副校长单独为2020级毕业生谢志龙拔穗正冠,颁发学位证书和优秀毕业生荣誉证书。(《中国教育报》6月15日)

据了解,该校毕业典礼学位授予仪式是前一天举行的,但谢志龙无法来到现场,因为他当时正躺在南昌某医院血液科的造血干细胞采集室内。经历了4个多小时采集,谢志龙成功完成了造血干细胞捐献,成为全国第17757例、江西第341例造血干细胞捐献者。谢志龙患有严重的凝血障碍,但得知能挽救他人生命后,他坚定地表示:“捐!”6月8日到12日,他连续5天注射了10针动员剂,他捐献的“生命火种”被送往北京,为一名与他血型匹配的血液病患者点亮生命的希望。

“虽然错过了毕业典礼有点遗憾,但是治病救人更为重要。”不过,学校并未让谢志龙遗憾,在得知情况后,第一时间决定为谢志龙单独举行一场学位授予仪式。“毕业是重要的人生时刻,谢志龙同学面对拯救生命的呼唤,毫不犹豫地捐献了造血干细胞。这样的大爱义举,展现了青年学子的社会责任与担当,学校理应为他弥补这个遗憾!”

这场“一个人的学位授予仪式”,不光是帮谢志龙弥补了遗憾,更是一场鲜明、热烈的“双向奔赴”。学校积极彰显对美德的认同与赞赏,也给莘莘学子上了一堂关于价值观的思政课:在他人需要时,及时给予温暖、伸出援手,是一种高尚的美德。新时代的大学生应当传承和弘扬中华民族美德,让这个世界更美好。

截至2024年5月31日,中华骨髓库库容总计3451787人份,捐献造血干细胞总计17671例,累计患者申请查询人数总计124409人,青年成为捐献者主力军。2024年5月,志愿者捐献造血干细胞总计192例,平均每天都有数人因为传承大爱的“生命火种”获得新生。正如谢志龙所说:“我不知道受赠者是谁,但从信中可以感受到他/她对生命的强烈渴望。我愿意以己之力去延续这份生命,把爱和温暖传递下去。”

### 防止青少年沉溺短视频

漫画王鹏

### 时事绘



近日一项调查显示,超过八成受访者表示喜欢刷短视频,且受访者年龄段越低,刷短视频兴趣越高;近七成受访者感到自己过度刷短视频。青少年沉溺刷短视频,危害不小。防止青少年陷入短视频中不可自拔,要从源头管控。家长和学校

要严格控制青少年的触网时间,发挥好青少年模式的阻断功能,加强对青少年上网的监管和引导。短视频平台也应及时清理不良内容产品,生产积极健康、适合青少年观看的短视频,以清朗的网络空间护航青少年成长。(文/艾丹)

### 阅读提要

#### 中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,这要求城市的治理者、建设者要站在人与自然和谐共生的高度,为城市未来谋求更大的发展,为人民幸福构建更美好的空间。

### 来论

# 灭火器不应成“网红产品”

□ 李英锋

近期,一些“新型灭火器”在网上流行起来。“灭火宝”“灭火球”“灭火花瓶”……它们造型奇特,有些甚至可以充当家居装饰品。然而,专业消防员的试验却给消费者泼了一盆冷水——在真实的消防场景中,网红灭火器的灭火效果普遍不理想,有的网红灭火器还会产生安全隐患。(6月18日《新京报》)

灭火器不是普通的商品,而是消防产品,关乎消费者的生命财产安全,甚至关乎公共安全。国家对灭火器的生产、配置、检查、维修、报废标准均有严格规定,并列入重点监管。根据住建部2022年发布的公告,消防设施通用规范为国家强制性标准,全部条文必须严格执行。根据《中华人民共和国消防法》,生产、销售不合格消防产品的,将从重处罚。

网红灭火器中看不中用,如果消费者选择了它,却在灭火的关键时刻掉了链子,很可能导致错过最

佳灭火期,难以控制火情。灭火器属于强制性认证产品,但网红灭火器大都没有“3C”认证标志,店铺给出的解释是:“灭火手雷”“灭火花瓶”“灭火宝”等新型产品不属于认证。显然这是一种打擦边球逃避监管的思维。还有不少网红灭火器是黑作坊产品、三无产品、假冒伪劣产品,质量和功能难以保障。商家却虚假宣传“能灭好几种火”,严重欺骗误导了消费者。

灭火器不应成为花里胡哨的“网红产品”。针对市场上的灭火器乱象,消防、市场监管等部门应进一步完善对灭火器产品的监管规则和标准,全面查处假冒伪劣产品,严厉打击虚假宣传行为,打掉网红灭火器的市场“虚火”。消费者在购买灭火器产品时,也应摒弃猎奇心理,严格选择具有“3C”认证标志和型式检验报告的产品,不给网红灭火器缴“智商税”。